

Из заявки на участие в конкурсе грантов

Привлечение подростков в поисковое движение – важная часть патриотического воспитания. Любовь к Родине во все времена в российском государстве была чертой национального характера. Вопросы патриотической работы, становления гражданственности в нашей стране были и остаются важнейшей составной частью воспитания граждан. Воспитать патриота – это прежде всего воспитать у человека морально-нравственные качества. Главное – передать подрастающему поколению знания о традиционных демократических и гражданских ценностях, создать обстановку, способствующую воспитанию патриотизма в юных гражданах, на личном примере показать связь традиционной национальной культуры с современностью.

Фронтавыми дорогами предков

Павел Просуков,
председатель правления
ЧРОО «Поисковый отряд «Веда»



Чувашская республиканская общественная организация «Поисковый отряд «Веда» осуществляет свою деятельность по сохранению и увековечению памяти погибших в ходе военных действий, при выполнении других боевых задач или при выполнении служебных обязанностей по защите Отечества, утверждение среди населения, в том числе молодежи, идеалов

гуманизма и милосердия, внимательного отношения к ветеранам войны и труда, возрождение нравственных начал общества по отношению к павшим защитникам Родины.

Поисковики отряда участвуют в работе над Всероссийской книгой Памяти, проводят экспедиции по поиску останков воинов, погибших на местах боев во время Великой Отечественной войны и военных конфликтов, стараются объединить молодежь и энтузиастов для ведения всех видов поисковой и исследовательской деятельности, организуют выставки, лекции



и другие культурно-массовые мероприятия патриотической направленности.

Одним из приоритетных социальных проектов отряда является проект «Фронтовыми дорогами предков — историко-поисковая экспедиция в Тверской области». Проектом предполагаются выезды в места бывших боев Великой Отечественной войны, работа в архивах, оказание помощи гражданам в поиске пропавших без вести на войне родственников, проведение выставок, уроков Памяти в учебных заведениях. Основными целями проекта являются привлечение подрастающего поколения к поисковому движению, повышение информированности населения о боевом подвиге наших предков, изучению военной истории Отечества и в конечном счете — воспитание патриота.

Ржевская битва 1941–1943 гг. — самая кровопролитная битва за всю историю человечества, в которой по некоторым оценкам участвовало до 30 тысяч выходцев из Чувашии, а около 500 солдат числятся пропавшими без вести. Самым многочисленным подразделением из Чувашии стала 139 стрелковая дивизия (III формирование), состоящая на 70% из чувашей.

Любовь к Родине во все времена в российском государстве была чертой национального характера. Вопросы патриотической работы, становления гражданственности в нашей стране были и остаются важнейшей составной частью воспитания граждан.

Воспитать патриота — это прежде всего воспитать у человека морально-нравственные качества. Главное — передать подрастающему поколению знания о традиционных демократических и гражданских ценностях, создать обстановку, способствующую воспитанию патриотизма в юных гражданах, на личном примере показать связь традиционной национальной культуры с современностью.

Привлечение подростков в поисковое движение — важная часть патриотического воспитания. Следуя примеру старшего товарища — опытного поисковика, подражая ему, молодые участники поисковых отрядов тем самым развивают свои нравственные качества, формируя и развивая уверенность в своем поведении.

Чувашская Республика является тыловым регионом, тем не менее во время Великой Отечественной войны ушли на фронт более 200 тысяч её жителей — каждый второй не вернулся... Более 2 тысяч воинов числятся пропавшими без вести. Наша задача, чтобы эта цифра стала как можно меньше.

Привлекая молодежь, мы порождаем преемственность поколений. Молодые люди, побывавшие на полях бывших боев, построив памятники, благоустроив территории воинских захоронений, а тем более трепетно раскрыв найденный медальон солдата, начинают по-другому смотреть на мир. Память о защитниках Отечества становится не пустым звуком, она врезается в сущность личности.

Для информирования населения о наших планируемых или проведенных мероприятиях мы используем социальные сети и интернет-издания, а также средства массовой информации. У нас есть свой сайт.

С участием опытных поисковиков, представителей музеев и архивов мы проводим публичных общественных мероприятий (уроков Мужества и Памяти, наведение порядка на территории воинских захоронений, благоустройство мест воинской славы, установка памятников и мемориальных плит).

Наиболее сложным и дорогим направлением проекта является проведение поисковых экспедиций в места бывших боев, поиск незахороненных

останков бойцов Красной Армии. Выезды в экспедицию осуществлены с использованием гранта на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов. Ежегодно обследуется территория не менее 15 кв. км.

В 2019 году на средства гранта были осуществлены три выезда в экспедиции. В результате поисков была исследована территория возле деревень Кокошкино, Полунино, Дешевки, урочищ Космариха и Литвиново Ржевского района Тверской области, а также урочищ Михеево, Уварово и Юшнево Зубцовского района — обнаружены и переданы для захоронения в администрации районов останки 70 красноармейцев, обнаружено и передано в МЧС для уничтожения 48 единиц взрывоопасных предметов.

Всего за время реализации проекта с 2017 года в местах бывших боев Великой Отечественной войны на территории Ржевского и Зубцовского районов Тверской области отрядом обнаружены останки 121 красноармейца, 5 именных вещей. О судьбе двух идентифицированных погибших солдат мы известили родственников. Обнаружено и передано МЧС для уничтожения 64 единицы взрывоопасных предметов — мин, снарядов, гранат. Проведено более 30 мероприятий патриотической направленности, на которых присутствовало более 7 тысяч граждан. Оказана помощь в установлении судьбы защитников более 100 гражданам.

Из экспедиций привезены более 500 экспонатов, которые пополнили музей Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова и увеличили выставочный фонд отряда, посредством которого организованы стационарные выставки в Чувашском национальном музее, Музее современного искусства в г. Чебоксарах, Доме-музее Лобачевского в г. Козловке и создан свой военно-исторический музей.

В экспозиции музея выставлены документы, личные вещи, элементы вооружения и амуниции наших солдат и солдат вражеских армий I и II Мировых войн. Многие экспонаты были найдены во время поисковых экспедиций в Ржевском и Зубцовском районах Тверской области, где во время Великой Отечественной войны проходили ожесточенные бои.

Также в музее представлены экспонаты с Афганской войны и контртеррористической операции на Северном Кавказе — это личные вещи участников событий.

Музей создан поисковым отрядом «Веда» на личные средства участников, посещение бесплатное. По предварительной заявке возможно проведение экскурсии с участием поисковиков.

Активистами поискового отряда «Веда» осуществляется также ещё один социальный проект «Белые журавли. Сохранение памяти о защитниках Отечества», который направлен на сохранение памятных мест (аллей славы, мемориалов, воинских захоронений, памятников, обелисков) и формирование и пробуждение интереса детей и молодежи к изучению истории родного края и желания своими делами сохранять героическую историю Отечества.

За период реализации проекта с 2015 года установлены четыре мемориальные плиты, посвященные 101-му отдельному батальону воздушного наблюдения, оповещения и связи, 1-му запасному стрелковому полку 14-й Чебоксарской запасной стрелковой бригады, 8-му запасному телеграфному полку и Чебоксарскому городскому военкомату. Установлен один памятный знак, посвященный гибели трехлетней девочки Галине Керзиной при бомбардировке Чебоксар 4 ноября 1941 года. Все места связаны с участием жителей республики в Великой Отечественной войне.

В 2017 году установлены два памятника на воинских захоронениях бойцов, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, чьи останки были найдены поисковиками и захоронены в Чувашии в 2016–2017 гг.: Савельеву Константину Николаевичу и Родионову Петру Кондратьевичу.

Все мемориалы были установлены за счет собственных средств с привлечением средств государственной поддержки и Благотворительного фонда главы Чувашской Республики.

Активисты поискового отряда «Веда» и в дальнейшем продолжат свою работу. И пока эти мероприятия поддерживает государство, значит отряд делает нужную и важную работу для будущих поколений. ■